

Ответы к православной викторине

Выполнила учащаяся 7В класса
МБОУ СОШ №13 им. А.Я. Зюганова
Викторина Александра Евгеньевна

1) Храм Покрова Пресвятой Богородицы.

В 1792 г. Екатерина II подписала Указ о заведении острова Тамань бывшими Запорожскими казаками, которые высадились здесь 25 августа под командой полковника Саввы Ялого. Первым мероприятием в Тамани было сооружение храма Покрова Пресвятой Богородицы. Храм Покрова был заложен по распоряжению судьи Черноморского казачьего войска Антона Головатого в 1793 г.

Суде по плану старого города Тамани, выполненного инженером полковником Иваном Висоцким в 1781 г., церкви была построена Антоном Головатым на месте расположения бывшего турецкого сада. Антон Андреевич Головатый лично сам вынул место для постройки церкви, на видном месте в одной из величайших турецких садов. "Здесь красуется храм дошедший в небесной высоте и пусть святые молитвы ниспущет об нас прямо от земли до престола Господа Бога" - говорили казаки. Кроме того, сооружение храма Покрова Пресвятой Богородицы было построено первым каменным зданием на Тамани в 1793 г., о чем указывается в письме тогда же самого Антона Головатого к губернатору Мамурину от 25 марта 1795 г. "в восторженности в Тамани в прекрасном саду каменной церкви соорудить деревянный навес на деревянных столбах".

Покровская церковь на Тамани в плане была прямоугольной формы, над которой был сооружен навес на деревянных столбах с целью свозить все дровяности, найденные на Тамани и ее окрестностях, чтобы они не портились под дождем и их не могли использовать, как материал для выжженных известий.

Таким образом, Антон Головатый явился одним из основателей храмового во дворе храма Покрова "достоинством знаков", "мраморов, камней", "благотворности Тамани уходящей глубоко корнями к древнерусскому народу Термонасе и русской Тмутаркани.

В донесении "Об успехах в хозяйственном распоряжении Черноморского войска 1796 г." храм Покрова описан так: "В Тамани каменная во имя Покрова Пресвятой Богородицы, церковь с плоским крышом, и с покрытого белой краской баню, вокруг своей подножью дерева сад, обнесенный каменным оградою, сад на обширном камне, свидетельствующий дачие князя Глеба". К сожалению, масса для обустройства войска не позволили завершить строительство во дворе церкви колокольным с памятником в ней первым русским мучеником-христовым князем Глебом и Глебу. Колокола для Покровского храма были отлиты в Керчи.

Храм носит название Покрова Пресвятой Богородицы, так как был освящен 14 октября (14 октября по старому стилю), в праздник Покрова Пресвятой Богородицы.

2) В октябре 1888 г., когда ездил еще были воспоминания о посещении Екатеринодара Августейшей семьей, приняла участие, взбудоражившей весь город. 14 октября произошло крушение царского поезда при проезде его через стан-

цисе „Фарки“. Т.к. катастрофа не имела печальных последствий для Нвчутейшего семейства, этот день стал праздничным для всей России.

Через год, 17 октября 1899 г. Екатеринодарские общества решили увековечить это историческое событие памятником. Новая иконостас в Александро-Невском соборе, городское, купеческое и мещанское общества отпраздновали в помещении Городской думы для совещания. В результате было принято решение о сооружении в Екатеринодаре величественного собора в честь престолов. Предполагалось главный престол посвятить святой великомученице Екатерине, а остальные избрать в честь небесных покровителей членов Нвчутейшей семьи: Марии, Михаила, Георгия, Александра, Ксении и Ольги.

Начался сбор средств на строительство собора. Екатеринодарская Городская Дума обязалась 4% городских доходов направлять на благотворное дело. В зале Городской Думы была выставлена на всеобщее обозрение большая гипсовая модель храма, призывавшая дать представления о проекте и величии будущего собора. Земли на строительство ежегодно отчисляли: городские власти, купеческое, мещанское и другие общества, были добровольные пожертвования. К 1896 г. собрано 50 тысяч рублей.

Общая комиссия, избранная Городской Думой, первоначально определилась местом сооружения храма в 113 квартале города (ныне квартал между улицами Кирова, Горького, Фрунзе и Тамбовской). Но переговоры с домовладельцами 113 квартала ни к чему не привели.

В феврале 1896 г. Городская Дума выказалась за постройку храма на Екатерининской площади, занимавшей центральное место в городе. Возводившаяся

тогда маленькая Екатерининская церковь была настолько ветха, что грозя разрушением. Дума решила целесообразным упразднить церковь святой Екатерины, а на её месте соорудить величественный собор с важным историческим значением.

Над проектом будущего собора работал местный архитектор Иван Клементьевич Маллер. В сентябре 1899 Техническо-строительный комитет при управлении хозяйственной частью Высшего Виоода утвердил все представленные чертежи постройки храма. Торжественная закладка состоялась в воскресенье, 23 апреля 1900. После литургии в Александро-Невском соборе был совершен крестный ход к месту закладки нового храма. На сооружение храма было получено архиепископское благословение Архиепископа Ставропольского и Екатеринодарского Высокоприсвященного Младодорога.

Строительство началось в 1900 г., но из-за отсутствия средств оно часто приостанавливалось. Из-за нехватки средств и революционных событий в стране строительство почти не велось, и недостроенное здание храма постепенно возвышалось на площади до 1908 г. Только в 1909 г. были закончены работы по укладке кирпича.

Строительство самого большого в области собора, способного вместить 4 тысячи человек, закончилось только в 1914 г. Общая стоимость работ - 300 000 руб., не считая расходов на внутреннюю отделку. Возросшим собором руководил художник И.С. Ушаков, принадлежавший к киевскому товариществу художников реалистической живописи.

Торжественное освящение главного престола состоялось 23 марта 1914 г. Новый храм на Екатерининской площади

в обиходе стали называть красным собором. Кирпичные кладка была из красного кирпича, да и собор был действительно красивым, «красивым», как говорили на Руси!

③ Войсковой собор во имя благоверного великого князя Александра Невского города Екатеринодара был заложён на войсковые средства 1 апреля 1853 года на месте старого деревянного Воскресенского собора, расположенного на базарной площади города, местоположением Екатерино-Лебевской Николаевской путы архимандритом Никоном по благословению епископа Ставропольского Иоаннкия (Образцова).

Архитекторами нового храма были два брата-кубанские казаки Иван и Елисей Чернышки, которые за войсковой счёт учились в Санкт-Петербургской академии художеств. Строительство храма, на которое было потрачено свыше 200 тысяч царских рублей, длилось двадцать лет.

8 ноября 1872 года храм был освящён епископом Кавказским и Екатеринодарским Феодосием (Тубинцы). В честь павших в светлых местах и прилегающая улица стали называться Соборными.

22 сентября 1888 года войсковой собор посетил император Александр III с супругой Марией Федоровной и сыновьями цесаревичами Николаем - атаманом всех казачьих войск Российской империи, и цесаревичем Георгием.

24 ноября 1914 г. войсковой собор посетил император Николай II.

В войсковом соборе хранились реликвии кубанского ка-

зачества, в том числе реликвии Кубанского казачьего войска, проходящие все торжественные церемонии казачьих Екатеринодара. Три храма действовали знаменитый войсковой певчий хор, который стал прообразом созданного позднее Кубанского казачьего хора.

Во 20-е годы XIX века с собора были снесены купола, в нём был размещён музей истории. В 1932 г. по решению городского совета рабочих, крестьянских, казачьих и красноармейских депутатов собор был взорван.

Решение о его восстановлении было принято в 2003 г. губернатором Краснодарского края А.Н.Ткачевым. Торжественная церемония закладки камня на месте будущего храма состоялась 17 декабря того же года. Войсковой собор было решено восстановить на новом месте - в начале улицы Красной, недалеко от Крепостной площади, на которой находился деревянный войсковой Воскресенский собор, разобранный из-за ветхости в 1879 г. По своему разубранному новому собору Кубани располагалась на углу улиц Красной и Соборной (сейчас - улица Ленина), в сквере напротив нынешнего здания администрации края.

Спустя два года после начала строительства храма колокола и купола строящегося собора освятил патриарх Московский и всея Руси Филей II. 28 мая 2006 года Митрополит Калининградский и владимирский Кирилл освятил полностью восстановленный Александро-Невский собор.

④ В год французской войны в сквере Войскового собора был погребён бывший наказной атаман Кубанского казачьего войска М.П.Давыд, а также видные участники Белого движения: генерал-майор Гейденман, генерал-майор Вроудовский, полковник Морозов.

Павел Иванович Габач родился 15 января 1801 года в станице Нововеличковской в семье дворян Черноморского казачьего войска.

Всю свою жизнь начал казаком в Черноморской войсковой канцелярии с 18 лет. С 1838 года Габач командовал пехотным казачьим полком Черноморского (впоследствии Кубанского) войска, занимаясь важным стратегическим пунктом - Анапой. Во время Крымской кампании, неся охранную службу, Габач защищал Новороссийск и действовал против отрядов союзников, пытаясь прорваться в Керчь.

Павел Иванович со своим войском оказывает решающее влияние на ход землетрясения Кавказской войны. Он около пяти лет успешно действовал против различных горских племен Западного Кавказа, постепенно покорив их земли, на которых в настоящее время процветают десятки станиц и семей.

Павел Иванович Габач умер в 1883 г. и похоронен в городе Екатеринодоре.

Михаил Гордеевич Яроздовский - русский военачальник, Генерального штаба генерал-майор. Участник Русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн. Один из видных организаторов и руководителей Белого движения на юге России.

Единственный из командиров Русской армии, сумевший организовать добровольческий отряд и привести его организованной группой с фронта Первой мировой войны из Восточной Азии, на соединение с Добровольческой армией в феврале - марте 1918 года. Командир 3-й пехотной дивизии в Добровольческой армии.

В июне 1918 г. отряд полковника Яроздовского составил 3-ю пехотную дивизию и участвовал во всех боях

Второго Кубанского похода, в результате которого Кубань и весь Северный Кавказ были заняты белыми войсками.

В ноябре 1918 года Яроздовский руководил своей дивизией во время упорных боев под Ставрополем, где возглавил контратаку частей дивизии, был в 31 октября 1918 г. близ Успенно-Мартыновского монастыря ранен в ступню. Главкомом назначенный генерал Деникин распорядился отправить раненого командира в Екатеринодар, где был военный госпиталь. Его рана зажила, при первых признаках заживления крови Яроздовскому было сделано несколько операций, но безрезультатно, началась гангрена.

В декабре 1918 года Яроздовский в полуобессознательном состоянии был перевезен в клинику в Ростовена-Дону, где скончался в муках в первый день 1919 г. Яроздовский был погребен в Екатеринодоре. Тело было захоронено в ските в кафедральном соборе.

5) 28 октября 1929 г. принято решение о закрытии собора, сносе крестов и сносении купола, а также размещении в нижнем ярусе музея атеизма имени Сталина, а в верхнем - дома культуры.

30 марта 1932 г. Краснодарским горсоветом принято решение о сносе собора. 1 мая 1932 года проведенная полная разборка собора.

14 июня 1993 года в восточной части бывшей Соборной площади в память о разрушенном войсковом соборе заложен и 30 декабря 1994 освящен Александрово-Невский храм-часовня.

В 2000 году состоялась конкурсная проектная на восстановление собора, победителем которого стал архитектор В.П. Голубев.

Решение о восстановлении собора было принято в 2003 году губернатором Кубани Александром Ткачевым. Военской собор решено восстановить на новом месте - в начале улицы Красной. До своего разрушения главный собор Кубани располагался на углу улиц Красной и Советской, в соборе находилось нынешнее здание административных органов.

14 декабря 2003 года состоялась торжественная церемония закладки камня на месте будущего собора митрополитом Екатеринодарским и Кубанскими Венедиктом (Курдюковом).

15 июня 2005 года, через два года после начала строительства, закончена купола и крыша храма освятил патриарх Московский и всея Руси Филарет II.

28 мая 2006 года митрополитом Владимиром (Смирновым) и епископом Кавказским (Вульфовым) освятил поминально восстановленный Александро-Невский собор.

В сентябре 2008 года при храме действует воскресная школа для взрослых.

В августе 2008 года были начаты работы по воссозданию росписей внутри собора.

Военской собор был построен в русско-византийском архитектурном стиле по проекту И.А. Черника. Кирпичный, выложенный по типу постройки пятиглавый собор в плане представлял собой греческий крест с вписанным в него квадратом. Числа высоты 41 метр. На четырехгранном световом основании выработаны на фризной и четырех ярусах по четверти углы вписанного в крест квадрата были дотамбовские изюбинские купола, окрашены на желтой краской. Интерьер собора был украшен иконостасом, иконостасными заставками и а

кокошниками.

В соборе было освящено два предия: первый - в честь св. блг. мч. Александра Невского и второй - в честь архистратига Михаила - покровителя воинства небесного и земного святого главнокатапультского Кубанского казачьего войска вешкого князя Михаила Романова.

Новый собор - это воссозданный на новом месте каменный храм в русско-византийском стиле, повторяющей форму разрушенного в 1932 году Военского Александро-Невского собора.

По данным краевой администрации, на восстановление храма было израсходовано более 180 млн. рублей.